

编前话:后天就是2023年高考的日子了。此前,读者纷纷来稿讲述自己的高考故事,其中有成功的喜悦,也有落榜的苦恼。不管是榜上有名,还是名落孙山,只要找准了方向,经过不懈努力,都能活出精彩的人生。

我出生在上世纪50年代,高中毕业后在村小学代课。由于会写一些报道,后来到公社从事文字工作。那时公社条件比较好,吃的住的都让同伴羡慕。但我总有点儿遗憾,自己平时成绩挺好的,取消高考后就没有用武之地了。

1977年,几个同学拿着报纸到公社里找到我,说恢复高

辞去公职 全力以赴迎高考

考了,想商量着参加高考。我当时还有点儿犹豫,因为当时公社的工作还不错,每月能拿十几块钱。对于来自农村的我来说,能有这样的工作已经很不错了。几个同学都鼓动我,说我成绩那么好,肯定能考上。“考上了又能怎么样,还不是读完大学分配工作,跟现在的工作有什么不同呢?”我提出了自己的疑问。当时大家都小,一时不知道该怎么劝我。

我怀着忐忑的心情回了趟家,想征求父亲的意见。“你有把握吗?”父亲问我。“没有,但我复习起来应该会很快上手的。”我说。“那还说什么,想

考就抓紧时间攒劲儿考,家里的事不用你担心。”父亲看着我认真地说:“万一没考上,大不了明年再来。”正是父亲的这句话,给了我无穷的信心,于是,我下决心和同伴们一起参加高考。

接着,我辞了公社的工作,用当时的话说叫破釜沉舟,不给自己留后路。随后,我开始全力以赴迎接高考。每天早晨天不亮,我就爬起来背政治、历史,上午复习语文,下午做数学题,晚上还要挑灯夜战。我每天都要求自己写篇作文,反复修改对比着看。父母非常理解我,给我腾出了一间房,让我安心

复习,家里的农活不让我插手。看着父母每天忙进忙出的,我暗下决心,一定要考上大学,为父母争口气。

1977年那个冬天,我终于在渴盼中走进了高考考场。参加高考的有高中毕业生,也有工人和知青。我坐在考场里,心情出奇地平静,认认真真地做着考题,只想考出好成绩。终于,我考上了黄冈师专,成为村里第一个大学生。

我在近40年的教书生涯中,送走了一届届高中生。我常常跟他们分享我高考的事,勉励他们为高考而全力以赴。

赵自力/文

转到重点高中后

随着今年高考临近,1979年参加高考和考前备考的情景,再次浮现在我的眼前。

1978年前,我在石家庄新乐市(原新乐县)化皮中学读高一。期末考试时,我的学习成绩是全年级第一。我要读高二时,新乐一中为提升重点中学教学质量,开始从全县范围内招聘优秀任课教师及优质生源。其中,高二只招19名插班生,插班到原来一中的49班,办1个重点班级。最后,通过学校考试,我有幸成为化皮中学唯一一名考入新乐一中的学生。能到更好的环境去学习,令我充

满期待,但接下来发生的事却让我始料未及。

那时,恢复高考还不满两年。我在化皮中学上高中时,整个高一都在搞查漏补缺,以学习初中课程为主,甚至有些科目,比如物理、英语、化学等,高一的课程一点儿没学或学得很少。在这种情况下,我来到新乐一中49班,高考前的高二学习便遇到当头一棒。

由于基础没有打好,课堂上老师讲的内容,我听讲后好多都是一知半解,似懂非懂,不能消化。几位任课老师发现我和另外几个同学的情况,就白

天教高二新课程,晚上给我们补高一的旧课程。可是这种补救措施,对我并没有多大成效,往往是新课程没学会,旧课程也没有学好。

尽管我学习时间抓得比别人紧,结果还是事与愿违,我的学习成绩一路下滑,变成了下等生,我只想回到化皮中学。在老师和同学们的劝说下,我继续留在新乐一中。现在看来,这个选择对我来说或许是不明智的。一直熬到1979年高考,我差两分与大学失之交臂。

说起来真的有点儿后悔,因为那年我原先所在的化皮中

学,有好几个同学如愿考上了大学。为此我曾一度一蹶不振,总觉得对不住含辛茹苦培养我的父母,也没脸见老乡。

直到后来高考普及后,我才渐渐地理解了,我们那个年代考学的确不易。那个年代,大中专加在一起,升学率还不足4%,其实考不上也没有那么丢人。

这件事,让我得出一个结论,追求高大上固然重要,然而适合自己才更重要。

王瑞夫/文

(编辑提醒:本版来稿要求内容真实、可信,所有来稿请写明事件发生的时间、地点等要素。)

朝花夕拾

耿大爷送我去高考

1979年,我参加高考。母亲那天起得很早,给我烙了两张饼,一张让我早上吃,一张让我带着中午吃。

我家离县城有近10公里路,父亲本想借辆自行车载着我去考试,但村里唯一一辆自行车让老宗家借去了,他的儿子那天结婚,借自行车当婚车接新娘用。父亲又跑去问了村里赶马车的耿大爷,恰好高考那天耿大爷去县城运石料,我坐他的马车去,正好顺路。

那天,耿大爷把我送到考场大门口,告诉我,下午他回来时再到这里捎我回去。那天下午4点半,我走出考场后,等了半小时也没见耿大爷来,只好步行往家里走。刚到家没多久,耿大爷就赶着马车来我家了,进门就连连道歉,说他路上遇到点事儿,耽搁了时间。

接着,耿大爷专门去村委会借了块怀表,第二天一早便来到我家,对我父亲承诺,这次保证耽误不了时间,只能提前不能延后。我考了3天,耿大爷用马车送了我3天。后来才知道,那几天耿大爷本不去县城送石料,但他听说我要进城赶考,便说他也进城,顺路捎我去。

李秀芹/文

图说
价值观
节俭传下去 中国万世福

诚信 爱国 公正 自由 文明 富强
敬业 法治 平等 和谐 民主

中宣部宣教局 中国文明网

河南舞阳 张新亮作

图说往事



与寝室同学合影

1976年7月,我高中毕业后在内蒙古大场树农场局甘河农场参加工作。虽然每天工作很忙,但我仍然抓紧时间补习文化课。功夫不负有心人。1985年9月,我考入黑龙江省政法管理干部学院,带薪学习法律两年。两年时光,我与同学们朝夕相处,结下了深厚的友谊。

图为入学不久,我(后排右一)与同寝室9名同学的合影。

王玉春/文并供图

高考改变命运

我是1985年的高考生,那时高考日期是7月7、8、9三天,正是酷暑难耐的日子,这也是考验我们意志与能力的特殊时段。纵然学习生活不易,但无论如何也要扛过去。

读高中这三年是很辛苦的,尤其是到了高考冲刺阶段。那时,我们三年的课程两年内结束,最后一年时间全部用来复习。复习通常要经过三轮,第一轮复习是对基础知识的再巩固;第二轮复习是针对课本重点、难点知识进行综合训练,提高综合、分析、解决问题的能力;第三轮复习是进行高考模拟演练。三轮复习虽然很苦很累,但从某种意义上来说,也是一种对毅力与精神的锤炼。

那年的7月7日到了,我平静地走进考场,打开试卷,认真地答卷。虽然遇到难题一时难以作答,但对所有考生来说,题目都是公平的,所以我并不气馁,而是努力去攻克难题。接下

来的每一场考试,我都保持好心态并审慎对待。我想:只要能够正常发挥,结果就不会太差。

高考结束后,我被一所师专录取。在那个年代,这已相当于我们村子里飞出了金凤凰。大专毕业后,我被分配到一所乡村中学任教。

不管怎样,作为一名农家子弟,我终于通过高考改变了命运。所以,我衷心感谢高考,那些岁月委实让我难以忘怀。

许培良/文

告读者

本报为您提供个人出书服务。出书类型包括:个人传记、各类文集、影像精华等。价格优惠,品质上乘。

咨询电话:0311-88629395、88629317

